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PORTRETE 
 

 

Sabin Păutza,  
dincolo de hotare și timp 

 

Alex Vasiliu  
 
 

Intrada 
          
Ce spațiu geografic spiritual nutrește în mod semnificativ 

formarea, evoluția personalității unui creator? Spațiul apariției în viață, 
unde s-au ridicat primele  trepte 
ale cunoașterii, sau cel permisiv 
invenției neîngrădite? Este 
aproape indiscutabil statutul 
primordial specific solului în care 
floarea a apărut, transplantul 
reușit într-un climat de-a dreptul 
contrastant fiind multiplu dator 
conjucturii, puterii de adaptare, 
de rezistență a noului organism. 
Întrebările luminează datele de 
esență ale unei personalități 
proteice, aparent contradictorii. 
Dacă ne gândim la momentele 
începutului vieții unor compozitori 
importanți, s-ar părea că și zodiile 
explică într-o măsură apreciabilă 
trăsăturile fundamentale pentru 
anumiți oameni ai spiritului, ai 
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creației: Georg Friedrich Händel – 23 februarie, Richard Oschanitzky – 24 
februarie, Béla Bartók – 25 martie. Oricum, printre regulile de bază ale 
zodiilor peștilor și berbecilor sunt evidente apartenența la universul 
artistic, versatilitatea aparent surprinzătoare a preocupărilor creatoare 
de o viață, firea plăcută în societate, climatul interior reflexiv propice 
interogației, generozitatea, sinceritatea, spiritul de acțiune, îndărătnicia 
susținerii proiectelor personale, cutezanța, interesul pentru noutate, 
opulența ideilor. Multe din aceste calități pot fi ușor aflate la cei trei 
compozitori menționați și la Sabin Păutza. Evident, în proporții variabile. 
Dar asemănările, pe alocuri identitățile sunt ușor detectabile.     

 

Vedere generală asupra evoluției muzicale proprii 

 

În ordinea explicațiilor de natură generală expuse până aici, locul 
și data nașterii lui Sabin Păutza au fost esențiale. Câlnicul Reșiței 
aparține universului etnic-spiritual multidimensional specific Banatului, 
propice formării personalității artistice a unui tânăr prin legătura 
puternică, naturală, cu tradițiile locului natal în conjuncție cu 
sensibilitatea la influențele occidentale. Născut la 8 februarie 1943, 
Sabin Păutza a „prins” încă din copilăria urmată de adolescență 
privațiunile politicii proletcultiste intens obsedante mai mult de un 
deceniu (1948-1963) pentru autoritățile politice românești, dar a avut 
norocul legăturii fundamentale cu universul familial-regional. În casa 
părintească și-au aflat locul discurile de patefon cu piese înregistrate 
chiar în patria jazz-ului, America de Nord. Rezonanța precoce a tânărului 
cu acest tip de muzică a primit șanse valorice printr-un amănunt pe 
jumătate hilar, pe jumătate serios: a mai avut la îndemână un pian 
dezacordat cu sonoritate identică pianelor adevărate sau mecanice care 
reproduceau încă de la finele secolului al XIX-lea până mult timp din 
secolul următor, în barurile mai sărace ale Americii, repertoriul de 
ragtime-uri îmbogățit de Scott Joplin, James P. Johnson, Jelly Roll 
Morton, Thomas „Fats” Waller și alți practicanți de succes ai stilului 
muzical dansant. Stil cu admirabile calități melodice, cu nume absente în 
rândurile de față dar reținute exclusiv în dicționarele generoase cu 
informații istorice detaliate. Acestea au fost primele „antene” ale lui 
Sabin Păutza întoarse spre tradiția muzicală populară a Americii de 
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Nord, pe care cenzura oficială din epoca de început a formării sale ca 
muzician nu le-a putut „demonta”. Nu a avut cum, deoarece posturile 
de radio americane, din Europa Occidentală, din fosta Iugoslavie 
megieșă transmiteau nestigherite acest tip de muzică.  

Deschid aici paranteza cuvenită unui „detaliu” specific feliei de 
timp evocat: Sabin Păutza a fost exmatriculat din liceul Reșiței pentru că 
a alcătuit o formație instrumentală interesată de dixieland. A rămas o 
primă experiență, e drept, la dimensiuni mai mici, similară ca procedură 
cu experiența trăită de Richard Oschanitzky în același segment temporal 
la Conservator. Inocența de atmosferă, de ritm și sonoritate a stilului 
definitoriu pentru tinerețea dansantă a jazz-ului a speriat conducerea 
instituției de învățământ, fidelă atitudinilor oficiale suspicioase în acei 
ani față de orice manifestare publică favorabilă culturii occidental-
europene și americane. Acțiunea radicală s-a încadrat în contextul 
evenimentelor politice din Ungaria anului 1956, care au generat 
replierea autorităților în limitele politicii represive, rămânând, 
bineînțeles, o pată în istoria postbelică a României. Cu atât mai mult cu 
cât personalități de vârf ale culturii și științei din țara noastră au suferit 
efectele dure ale represaliilor, ale acțiunilor preventive oficiale.   

Surpriza plăcută a proaspătului student la Conservator a fost că 
în restaurantele selecte ale Bucureștiului, grosul programelor muzicale îl 
constituia tocmai muzica de dans cu primordial caracter jazz-istic. S-a 
limpezit astfel și pentru bănățeanul aclimatizat câțiva ani în mediul 
cultural al capitalei dictatura fericită (dar neacceptată oficial) a jazz-ului 
american, stilurilor primitive și clasice adăugându-li-se treptat luminile 
contrastante ale modernismului. Argumente suplimentare ale integrării 
în normalul actualității muzicale fiind permanenta difuzare la posturile 
românești de radio a jazz-ului american sub denumirea impusă de la 
Moscova „muzică de estradă” și exemplul aceluiași Richard Oschanitzky, 
colegul mai mare din Conservator. Fostului student eminent la clasa de 
compoziție a lui Mihail Jora, unanim apreciat de colegi, de profesori, i se 
acordaseră deja două premii importante dar fusese izgonit din instituția 
de învățământ muzical superior tocmai datorită afișării libere a pasiunii 
pentru jazz, atitudine ce a stârnit invariabilele măsuri punitive politic-
administrative resuscitate în anii 1958-’59.  

Sigur, perioada studenției a fost importanță pentru Sabin Păutza 
deoarece s-a format sub îndrumarea unor dascăli prestigioși care l-au 
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familiarizat cu manierele componistice ordonate din epoca barocă până 
aproape de miezul evului modern, atât cât acesta a putut fi studiat liber 
în perioada 1958-1965, anul absolvirii Conservatorului. Trebuie amintiți 
Ion Dumitrescu - armonie, Victor Giuleanu – teorie, Tudor Ciortea și 
Ștefan Niculescu – forme muzicale, Marțian Negrea – compoziție, Marin 
Constantin – dirijat cor. Cuvântul „liber” a ieșit dintre paranteze abia 
mult timp după 1989, când Sabin Păutza a dezvăluit în media audio-
vizuală și scrisă influența substanțială exercitată nemijlocit de Richard 
Oschanitzky asupra sa pe parcursul studiilor.  

 
În ’611 l-am întâlnit pe Oschanitzky. În momentul în care m-a 

auzit cântând la pian în special muzică influențată de jazz, de stilurile 
cântecelor pop americane din acea vreme, m-a îndemnat să scriu 
aranjamente, orchestrații. Mi-a dat o parte din piesele ce i-au fost 
comandate lui, avea în același timp 12 pe masă și nu mai dovedea să le 
temine pe toate. La vremea aceea nu erau mulți care orchestrau. În 
afară de Radu Șerban, Richard Bartzer, Jean Ionescu, Vasile Vasilache 
Junior, cam nimeni. Mai târziu au apărut Bogardo, Cristinoiu.2  

 
[…] au fost câțiva oameni mari care au revoluționat arta 

orchestrației, cum ar fi Berlioz, Prokofiev, Stravinsky, Richard Strauss. 
Am învățat de la Richard Oschanitzky , care avea acest dar de a colora 
timbral muzica.3 [...] îl consider cel mai important muzician pe care l-am 
întâlnit în viață. Și am întâlnit mulți, am lucrat cu mulți valoroși, însă el a 
fost omul care m-a modelat, a fost mentorul meu. Am avut această 
șansă, deși era cu numai 5 ani mai mare ca mine./ Când am intrat la 
Conservator aveam 17 ani, eram un copil. Și a trebuit să dau un fel de 
test, ca să intru la clasa de compoziție. [Atunci] am scris niște schițe 
pentru cvartet de coarde, care s-au cântat pe viu, acolo. Am fost vreo 
șapte candidați și el s-a întâmplat să fie de față. Era în anul IV. [...] Eu 
am intrat la clasa lui Marțian Negrea, profesor venit de la Cluj, singurul 

                                                
1 An în care Sabin Păutza era student la Conservatorul din București.  
2 Civilizația Muzicii, Radio Trinitas, realizator Alex Vasiliu, 10 decembrie 2011.                                                  
3 Emanuel University of Oradea, Symposium on musical arts, vol. I: Analysis, 
interpretation, historiography: young researchers’ views on Romanian and 
universal music, Anamaria Hotoran general editor, Ed. Muzicală, 2023, p. 125 
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dintre profesorii noștri care studiase la Berlin, Leipzig, și nu la Paris./ 
Oschanitzky m-a luat sub aripa lui și la 17 ani am început să lucrez cu el. 
Orchestram pentru compozitorii de muzică ușoară din acea vreme. Vă 
dau niște nume: Aurel Giroveanu, Temistocle Popa, Camelia Dăscălescu, 
erau compozitori cunoscuți, de șlagăre, însă nu orchestrau. Vorbim de 
anii ’60-’62. [Mai târziu] lui Alexandru Mandy eu i-am orchestrat toate 
piesele. […]. Am avut această șansă, pentru că [Oscahnitzky] m-a luat 
sub aripa lui și m-a învățat. […] mi-a spus: „e cazul să începi să lucrezi”. 
Și mi-a dat să orchestrez o piesă, care după aceea a luat premiu la 
Festivalul de la Mamaia. Se numește „Unde ești, fericirea mea?”, o cânta 
Cornel Constantiniu, compusă de Aurel Giroveanu. [...] Am revenit după 
trei zile cu piesa orchestrată și a zis: „e bine, dar nu-mi pui harpă aici, că 
nu lucrăm cu harpa.” Acela a fost momentul în care a acceptat și a dat 
mai departe o lucrare pe care o orchestrasem. Nu aveam încă nici 20 de 
ani, aveam 18 ani în ’61.1  

 
Povestea orchestrației ideilor muzicale aparținând altor autori a 

continuat peste decenii, din 1984, pe pământ american. Un muzician de 
la Holywood îi trimitea temele melodice ale unor filme în varianta 
pentru pian spre a le orchestra.  

Asemeni colegilor născuți în jurul anului 1943, dintre care îi 
menționez pe Corneliu Cezar, Costin Miereanu, Costin Cazaban, Iancu 
Dumitrescu – Sabin Păutza și-a început experiențele componistice 
majore (scriu cuvântul „experiențe” gândindu-mă și la primele succese) 
în anii relativei, scurtei liberalizări ideologice din România (1963-1971). 
A fost un prim val cu efecte stimulatoare în plan cultural general. Atunci 
au primit undă verde discuțiile despre ideile și opus-urile reformatoare 
acreditate de Stravinski, Bartók, Stockhausen, școala de la Darmstadt, 
școala poloneză, aportul instrumentelor electronice, atunci s-a organizat 
o necesară propagandă la Radio prin colocvii și difuzarea de opus-uri 
recente, s-a dat oficial cale liberă repertoriului vocal-instrumental din 
Renașterea italiană. 

Al doilea început auroral de afirmare multilaterală pentru Sabin 
Păutza l-a constituit întâlnirea cu Achim Stoia, rectorul Conservatorului 
„George Enescu”. Integrat încă din 1943 în societatea muzicală a Iașului 

                                                
1 Op. cit., p. 127-128 
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ca profesor de teorie, solfegii și armonie la Conservator, transilvăneanul 
din Mohul Sibiului și-a lăsat atinsă educația, experiența de compozitor în 
stil clasic de înnoirile armonice, stilistice cunoscute în timpul studiilor 
pariziene. Resimțind acut desființarea Consevatorului în anul 1950, 
contribuind la întreținerea vieții muzicale a orașului ca dirijor al 
orchestrei și corului, ca director al Filarmonicii, ca autor de prelucrări ale 
creației tradiționale instrumentale și compoziții în stil românesc, având 
în plus vocația de a construi, de a sprijini tinerii talentați, Achim Stoia a 
profitat în sensul cel mai înalt al cuvântului de reînființarea instituției în 
1960, străduindu-se să ofere condiții potrivite activității unor tineri cu 
calități profesionale superioare. În 1962 a sprijinit transferul dirijorului 
Ion Baciu de la Ploiești la Iași, în anii următori tandemul Stoia-Baciu 
dovedindu-se un ferment puternic al evoluției muzicale rapide în 
bătrânul oraș. Tot lui Achim Stoia i s-a datorat intrarea celor trei tineri 
absolvenți ai Conservatorului bucureștean în instituția similară revenită 
la viață – infuzia de spirit activ, organizat, înnoitor, specific 
transilvănean, dinamizând viața muzicală a locului. Îi numesc doar pe cei 
angajați unul după altul la Conservator – mehedințeanul Vasile 
Spătărelu (1963), reșițeanul Anton Zeman (1964), al doilea reșițean, 
Sabin Păutza (1965).  

Realitate atipică în învățământul superior românesc din acei ani, 
Conservatorul ieșean nu avea posturi de profesori la majoritatea 
disciplinelor teoretice ocupate de personalități cu experiență didactică. 
Excepție fiind Achim Stoia, care i-a oferit tânărului de numai 22 de ani 
cursuri și seminarii de armonie. Sabin Păutza a predat, fără a fi asistentul 
cuiva, dirijat, compoziție. Se cuvine menționat că nu doar cei intrați ca 
profesori la Conservator în anii 1963-’64-’65 au întinerit viața muzicală a 
Iașului - lista cadrelor didactice, a instrumentiștilor ardeleni și bănățeni 
care au asigurat un flux nou în această zonă a țării, pedagogiei, artei 
interpretării este sensibil mai largă. 

Creatorul de muzică Sabin Păutza s-a mai bucurat de avantajele 
pregătirii muzicale pluridisciplinare la Conservatorul bucureștean 
(compoziție, dirijat cor și orchestră), dispunerii de „instrumentele” 
necesare convertirii partiturilor în realități sonor-expresive. 
„Instrumente” demult calibrate performant (orchestra,  corul 
Filarmonicii) și inventate mai ales pentru difuzarea noilor lucrări – 
personale ori din creația universală. Sunt de menționat, în ordine 
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cronologică, ansamblul instrumental „Musica Viva” înființat de Vichentie 
Țușcă (1967) și Corala „Animosi” alcătuită de Sabin Păutza (1968). Sigur, 
cele două modele ilustre statuate de Dorin Pop („Capella Transylvanica”, 
1955) și Marin Constantin („Madrigal”, 1963) au avut un rol important – 
Marin Constantin fiind și profesorul de cor al lui Păutza la Conservator. 
Îmi pot doar imagina cuvintele apreciative ale maestrului despre cel ce a 
făurit „Ave Maria” pentru că, neîndoios, a citit partitura compusă de 
tânărul Păutza, care și-a dezvăluit încă din 1956 caratele talentului de 
compozitor.  

Relativa liberalizare a prilejuit tânărului Sabin Păutza studiul 
tehnicilor, sensurilor estetice ale dirijatului și compoziției moderne în 
Italia anului 1970 (la Sienna) cu trei pedagogi de renume: Franco Ferrara 
(dintre discipoli pot fi amintiți Riccardo Chailly, Riccardo Muti) – Franco 
Donatoni (au urmărit cursurile sale, printre alții, Giuseppe Sinopoli, 
Pascal Dusapin, Essa-Pekka Salonen) – Bruno Maderna. Înclin să cred în 
influența cea mai puternică a lui Maderna asupra cursantului român 
datorită interesului creator ambivalent al acestuia pentru genurile și 
formele acreditate cu secole în urmă (recviemul, concertul), pentru 
modalitățile de scriitură și formulele instrumentale moderne, atipice. De 
altfel, participarea la cursurile de măiestrie din Italia, mai ales la cele 
susținute de Bruno Maderna, au însemnat pentru Sabin Păutza 
conectarea la ideile, la experimentele celor mai importanți creatori ai 
modernității compoziționale, dacă ținem seama de pregătirea și 
colaborarea muzicianului italian, de o cuprindere stilistică polifonică și 
prolificitate uimitoare, cu personalități ca Francesco Malipiero, Hermann 
Scherchen, Luigi Dallapiccola, Pierre Boulez, John Cage, Luigi Nono sau 
Karlheinz Stockhausen.  

Al doilea traseu zigzagat parcurs de Maderna printre genuri și 
stiluri componistice – inclusiv crearea partiturilor pentru spectacole de 
teatru – a fost îmbogățit cu succes de Sabin Păutza după ce s-a întors în 
țară. Melodiile altor autori în genul muzicii ușoare, pe care nu a încetat 
să le orchestreze sau le-a compus, partiturile destinate spectacolelor 
Teatrului pentru copii și tineret din Iași, creația dedicată corului mixt, 
formațiilor camerale, orchestrei simfonice, interesul neîntrerupt acordat 
valorilor pop-rock anglo-americane pe care le analiza minuțios la 
cursurile de armonie, stimulând interesul și admirația studenților, 
atenuând sau neutralizând reacțiile mai mult sau mai puțin negative ale 
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unor colegi de catedră – totul a contribuit la constituirea unei 
personalități căreia i se recunoșteau pregătirea muzicală riguroasă, 
talentul, fantezia creatoare, stăpânirea deplină a tehnicii dirijorale, 
succesul pedagogic, având ca rezultat final și acceptarea caracterului 
iconoclast. Mediul, obișnuințele Iașului, credincioase tradiției, au fost 
învinse de tânărul bănățean neliniștit pentru că „vântul de libertate” din 
epocă era puternic, iar pe „nava” ce înfrunta valurile modernității Sabin 
Păutza era însoțit de un „echipaj” numeros de ardeleni și bănățeni care 
interpretau corect semnalele luminoase venite din vestul Europei sau 
din îndepărtata Americă de Nord.  

Valoarea lucrărilor compuse de Sabin Păutza a fost confirmată 
până în anul 1984 de premiul „George Enescu” al Academiei Române, 
premiul Uniunii compozitorilor și muzicologilor din România, premiul 
Televiziunii Române. La fel de importante au fost distincțiile, foarte 
multe la număr, obținute de compozitor la fiecare concert în care i se 
interpretau lucrările simfonice, corale și camerale – nu adaug ghilimele 
cuvântului distincții, dar erau acreditate prin interesul ce prefața 
așteptarea și succesul avut de fiecare dată. Indiferent de gen. Este 
adevărat, succesul se diferenția în funcție de public: unul era succesul 
melodiilor sale de muzică ușoară, al comentariilor muzicale din 
spectacolele de teatru, altul era succesul concertelor corale („Ofranda 
copiilor lumii” devenise datorită „Madrigal”-ului și altor ansambluri de 
voci mixte un adevărat șlagăr – memorabila înregistrare „Electrecord” 
este un argument strălucit), diferit era succesul cvartetelor interpretate 
de „Voces”.  

1984 a fost în viața omului și muzicianului Sabin Păutza anul 
Orwell. Atunci și-a ales ca nou univers geografic-spiritual America de 
Nord. De ce nu Franța mai apropiată, atât de primitoare, de convenabilă 
românilor, dacă ar fi să ne gândim numai la colegii din Conservatorul 
bucureștean, Vladimir Cosma, Costin Miereanu și Costin Cazaban? Să fi 
fost mediul componistic parizian încă prea generos cu experiențele de 
tot felul, totuși nepotrivite structural creatorului Păutza, mai înclinat 
spre dramatismul, vivacitatea ludică și receptivitatea publicului larg – 
totul menținându-se în limitele spectacolului impresionant? Modelul 
succesului de care se bucura muzica de film a lui Vladimir Cosma nu l-a 
ispitit? Mai ales că Sabin Păutza stăpânea, la fel ca violonistul virtuoz din 
anii studenției bucureștene, aproape toate genurile muzicale, s-a 
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dovedit, tot așa, un orchestrator performant, inventiv. Iar ușurința de 
adaptare componistică la cerințele libretului sau scenariului cred că l-ar 
fi poziționat la egalitate cu Cosma.  

 
Este explicabilă opțiunea lui Sabin Păutza pentru Statele Unite 

ale Americii. Aceasta a fost oferta momentului. Ocazie credibil 
promițătoare pentru că America de Nord a rămas prin excelență 
tărâmul nou al celor fără prejudecăți veniți de oriunde. Prin cele numai 
două veacuri de istorie, o Lume Nouă în care tradiționalismul și 
conformismele păstrează raportul dezechilibrat cu îndrăzneala noutății, 
a experimentului. Balanță ce înclină preponderent spre invenție. Mai 
cred că Sabin Păutza a dozat prin vocație, inteligență și simțul 
echilibrului elementele de scriitură academică europeană riguroasă, cu 
cele ad libitum ca puls ritmic, originale, impresionante melodic-armonic-
psihic emoțional de proveniență românească, est și central-europeană, 
americană (prin blues și jazz) într-un spectacol muzical atrăgător, 
emoționant, captivant până la ultima notă.  

Sabin Păutza nu a cultivat ca prim dirijor al orchestrei 
Filarmonicii din Plainfield (New Jersey), instituție pe care a condus-o, 
preponderent opțiunile stilistice personale, ci a respectat întotdeauna 
obișnuințele de audiție ale publicului local, acomodându-le cu 
perspicacitate, continuitate și echilibru noutăților de limbaj componistic 
sau de etos. Argumente lăudabile rămân selecțiile de muzică 
românească modernă ce au cuprins opus-uri de Filip Lazăr, Marcel 
Mihalovici, Mihai Moldovan sau Liviu Glodeanu. Promovarea artei 
sonore culte românești de către Sabin Păutza a inclus deopotrivă 
prezența pe scena de concert din Plainfield a unor interpreți 
performanți dintre care îi citez pe pianistul Dan Grigore, violoniștii 
Liliana Ciulei, Șerban Lupu, clarinetistul Aurelian Octav Popa, bas-
baritonul liric Ionel Pantea. Echilibrarea repertoriului cu lucrări 
monumentale din istoria muzicii și creații de divertisment, succesele 
concertelor orchestrei din Plainfield s-au concretizat (fapt admirabil în 
toată lumea, cu atât mai mult pe pământ american) prin creșterea 
vânzării biletelor – argumente pentru intrarea lui Sabin Păutza în rândul 
personalităților emblematice ale orașului. Criticul Michael Redmont 
scria în „The Star Ledger”: 
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Din momentul în care noul dirijor și director a luat conducerea 
orchestrei din Plainfield, ea a devenit cu totul alta. Programele erau 
altele decât cele de până acum, interpretarea s-a schimbat. S-au atins 
cote înalte de profesionalism, rezultatele de acum sunt impresionante.1  

 
Toate informațiile selectate aici despre etapa americană a lui 

Sabin Păutza (1984-2005) explică premiul de compoziție al Concursului 
internațional din Salt Lake City (Utah), premiul „Rudolf Nissim” al Uniunii 
Compozitorilor Americani, marele premiu „Doctor Martin Luther King 
Jr.” pentru compoziție, înregistrarea lucrărilor sale de către „Swift Music 
Group” în seria „Opera Omnia”, publicarea partiturilor la editura 
newyorkeză „San Nicobian”, calitatea de cetățean de onoare al orașului 
Plainfield. 

Enunțarea atâtor succese, la care se adaugă începutul colaborării 
cu Leonard Bernstein ca orchestrator, plasticitatea admirabilă a muzicii 
sale drept comentariu al spectacolului vizual, polifonic și îndelung 
probată, stimulează întrebarea ce a împiedicat intrarea lui Sabin Păutza 
în lumea americană a autorilor muzicii de film. Cred că explicația este 
dublă: sosirea destul de târzie în Statele Unite ale Americii, la 41 de ani, 
și statutul de cetate închisă, exclusivistă, al Holywood-ului. Genericele 
complete din finalurile producțiilor cinematografice, difuzate în cantități 
industriale la posturile de televiziune și pe diferite platforme media, 
sunt concludente. Este, fără îndoială, un mic regret – al muzicianului și al 
nostru. O umbră ce trebuie înlăturată prin luminarea atâtor succese 
stabile în genuri diferite.  

 
Afirmarea rapidă a muzicianulului Sabin Păutza la Plainfield, și nu 

numai acolo, s-a mai explicat prin calitățile profesionale dovedite ca 
pianist și organist, prin rapiditatea compunerii lucrărilor laice sau 
religioase ce i se comandau. În plus – fapt esențial în lumea americană -, 
prin succesul de public. La calitățile strict profesionale adăugându-se, 
egale ca importanță, comunicativitatea omului Sabin Păutza, simțul 
umorului, simpatia  de care s-a bucurat și acolo. 

                                                
1 Daniela Caraman Fotea, Sabin Păutza – maestrul, Ed. Palimsest, 2017, p. 54. 
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Considerentele enumerate, stabilirea familiei în America de 
Nord, ar fi justificat deplin rămânerea sa definitivă în Lumea Nouă. Dar 
legăturile psihic-emoționale cu țara natală au fost mai puternice. Nici 
istoria luminoasă a evoluției în țara natală ca muzician multilateral, 
evoluție acreditată cu atâtea succese, nu putea fi lăsată la voia uitării de 
care generațiile noi ascultă datorită lipsei informațiilor neactualizate, 
datorită realităților românești în rapidă, continuă devălmășie. Pentru 
publicul de aici, familiarizat cu muzica sa înainte de 1984, pentru 
ascultătorii tineri ce l-au descoperit ca dirijor și compozitor după 1990, 
numele lui Sabin Păutza și-a păstrat rezonanța calității, s-a impus ca un 
reper. Cultura muzicală, experiența de interpret cu bagheta, eficiența și 

ușurința în lucrul cu orchestrele au rămas neschimbate, motive de 
plăcere pentru instrumentiștii din ansamblu. La fel, cursurile de dirijat 
susținute la Universitatea de Arte „George Enescu”, aniversarea coralei 
„Animosi” în istorica sală 26 a instituției (astăzi sala de concert „Eduard 
Caudella”), filmul  documentar realizat de Anca Sîrbu, difuzarea ritmică a 
lucrărilor în programele Postului de Radio România Muzical, la TVR 3, 
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comentariile extinse publicistice și detaliate, cu exemple din partituri1 - 
reflectă calitățile operei muzicale complexe plămădită de Sabin Păutza. 
Recunoașterea meritelor în regiunea natală s-a mai concretizat prin 
organizarea în fiecare an la Reșița a Festivalului internațional „Sabin 
Păutza”, prin înscrierea numelui său pe frontispiciul Liceului de arte din 
localitate.  

 

Priviri fragmentare asupra creației 

 

Sublinierea repetată a importanței spațiului etnic-spiritual 
originar se impune în comentariul detaliat (aici doar selectiv) al creației 
muzicale marca Sabin Păutza. Dar acum spațiul poate fi legat de spiritul 
individualității formatoare. După confluențele etnografice multiplu-
permisive ale Banatului se cuvine luată în considerare personalitatea lui 
Béla Bartók. Sânnicolaul Mare și Câlnic au fost primele creuzete bogat 
nutritive pentru dezvoltarea maestrului și a discipolului (Sabin Păutza 
fiind emulul cu idei personale). Unele rezonanțe Bartók-Păutza se 
evidențiază ca principii și tehnici de compoziție. Trebuie subliniat întâi 
de toate respectul muzicianului român pentru tradiția arhaică, în primul 
rând din Transilvania și din Banat, pe care Bartók s-a străduit continuu să 
o impună mediilor muzicale academice din țara natală, Ungaria. Medii 
favorabile la confluența secolelor al XIX-lea și al XX-lea exclusiv 
repertoriului lăutăresc în care filoanele melodice-armonice-ritmice au 
fost substanțial modificate după placul clienților de la orașe, ce plăteau 
muzicanții să le satisfacă preferințele diferite. Alăturându-se în spațiul 
românesc primilor folcloriști și compozitori pasionați, la fel ca el, de 
studiul creației anonime (Ion Bîrlea, Octavian Beu, Constantin Brăiloiu, 
Dumitru Georgescu Kiriac, Tiberiu Brediceanu) Bartók a studiat 
ajutându-se de gramofon, cu o rigoare unică în sate greu accesibile la 
începutul secolului al XX-lea, mai multe categorii (doine, colinde, 
cântece de nuntă, arii de dans, bocete etc) clasificându-le în funcție de 
caracter, utilizare ș.a.m.d, acumulând capitalul uriaș ce a „subvenționat” 
o serie importantă de lucrări academice proprii în genuri diferite. Aici 

                                                
1 În volumele menționate la notele 3 și 5, în volumul Lilianei Gherman Zăbave 
analitice. Studii de muzicologie, Editura Artes, 2019. 
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este locul inserției cuvintelor lui Bartók însuși, din care se desprind două 
idei esențiale: unicitatea tezaurului ancestral românesc și tehnici 
componistice fructificate creator de Sabin Păutza.  

 
[…] dintre toate popoarele vechii Ungarii, românii au păstrat 

forma originală probabilă a muzicii lor în chipul relativ cel mai neatins. 
Caracteristica unei muzici populare încă neprefăcute de cultura urbană și 
de muzica cultă pare a fi împărțirea melodiilor în categorii, potrivit cu 
deosebitele prilejuri la care ele se cântă.1 

 
Tehnicile de raportare a compozitorului la tradiția țărănească, 

acceptate de Bartók-preluate de Păutza sunt citatul și invenția în spiritul 
melodiei originare. Fără a urmări aici ordinea cronologică a compunerii, 
aleg o serie de opus-uri în care Sabin Păutza a respectat cele două idei-
principii. Suita cu colinde și Suita Margana pentru cor mixt ilustrează 
succesiunea, apoi combinația deplin argumentată, ireproșabilă ca 
rezultat muzical, a tandemului citat-invenție. Expunerea inițială atrage 
mai întâi atenția asupra frumuseții și originalității melodiei de colindă, 
impunând imediat în mod firesc procesul dezvoltator,  comentarea 
ideilor prin scriitura contrapunctică, prin armonizarea treptat 
modernizată ce nu trădează cu nimic stilul, spiritul tiparelor arhaice. 
Atractivitatea acestor creații purtând semnătura lui Sabin Păutza este 
sporită de cezurile, de schimbările de ritm (Florile dalbe, Mă luai, luai) 
ajunse în vecinătatea nuanței fortissimo, schimbate cu modalitatea 
parlando de redare a textului (Junii buni), de pedala ce precizează starea 
cromatică pentru a susține armonizarea bogată, modală, îmbogățită cu 
acorduri moderne, de trecerile melodiei la cele patru voci (Romanița). 
Caracterul original, spectaculos al celui de-al patrulea episod din Suita cu 
colinde este atins prin alternarea nuanțelor forte-pianissimo și a notelor 
descendent glisate. Pentru ca finalul (Noi umblăm și colindăm) să ajungă 
la demonstrația strălucită dar nu ostentativă a meșteșugului 
componistic pentru acest tip de ansamblu vocal.  

Elementul arhitectonic-expresiv respectat de Sabin Păutza în 
majoritatea lucrărilor, indiferent de gen, este aspectul concluziv, 
constituit din acordurile tonale limpezi în nuanțe forte/fortissimo, având 

                                                
1 Francisc László, Bartók Béla. Studii, comunicări, eseuri. Kriterion, 1985, p. 221.   
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un caracter imnic, festiv. În paranteză fie spus, frumusețea temelor 
melodice, consonanțele armonice, măiestria, firescul scriiturii, finalurile 
luminoase, sărbătorești s-au pliat climatului dorit de autoritățile 
comuniste, dar, spre deosebire de multe creații obediente ale altor 
compozitori, ale lui Sabin Păutza au plăcut, găsindu-și locul greu de 
câștigat în lista preferințelor publicului de ieri, rezistând criteriilor 
publicului de azi.  

Aceleași observații se potrivesc celei de-a doua serii de opus-uri 
pentru cor și soliști, Suita Margana, bazată pe melodii tradiționale din 
Banat. Unul dintre cele mai spectaculoase momente este Straga Nana. 
Originalitatea scriiturii se vădește în intonarea melodiei dinamice de 
către vocile copilărești, alternată cu deja amintitul parlando, reluarea 
fluierată a temei de aceleași voci inocente susținute armonic de vocile 
corului mixt, dinamica ritmului fiind sporită (inclusiv ca nuanță sonoră 
fină) cu ajutorul clopoțeilor. „Sări mândra” a intrat demult în categoria 
șlagărelor corale românești preluate de multe ansambluri, impunând 
experiența, virtuozitatea dirijorului, a coriștilor, astfel asigurându-se 
succesul rapid, stabil. Complexitatea scriiturii ce nu afectează 
frumusețea lirică a temei, păstrarea caracterului și climatului psihic-
sufletesc introvertit, pur românesc (în partea întâi), dinamismul 
debordant la care se ajunge prin expunerea contrapunctică a temei 
melodice combinată cu accentele ritmice obținute prin bătăile cu 
piciorul, cu măsurile compuse ale bătăilor din palme care rămân să 
muzicalizeze totul în absența vocilor – întregul „mix” de elemente 
vădește ineditul, spectaculozitatea ingenioasă, inspirată a partiturii. Nu 
mă feresc să consider Suita Margana unul dintre cele mai valoroase, mai 
atractive „produse de export” muzical românesc. 

Următoarea pledoarie a lui Sabin Păutza pentru relația nu doar 
amiabilă, ci fericită a tradiției cu modernitatea s-a ordonat în seria 
Jocuri. Partida de idei a implicat mai ales instrumentele cu coarde 
asamblate ca orchestră, cvartet, violoncel-corzi-percuție, clarinet-pian 
sau clopote. Enumerarea dispozitivelor sonor-expresive indică linia ce 
străbate ambientul îndepărtat arhaic ajungând la evanescențele, 
încrâncenările, incertitudinile, disonanțele moderne din secolul anterior 
și din secolul acesta. Încă din primele măsuri ale Jocurilor deschizătoare 
de serie intențiile, concepția, procedeele autorului sunt limpezi. Modul 
de cânt, inflexiunile, sonoritățile buciumelor nu sunt imitate ci 
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recompuse de instrumentele cu coarde lăsând chiar urechii, obișnuită de 
multe decenii cu tot felul de muzici produse electronic, impresia 
vremelnică a substanței sonor-expresive virtuale. Spectacolul muzical 
este de o admirabilă substanțialitate, alternanța imaginilor onirice cu 
cele dinamice, dansante evidențiind straturi diferite ale culturii sonore 
arhaice transilvănene. Diversitatea este sporită de momentele solistice, 
de contrapunctul liber al „vocilor” din ansamblu, alimentat cu idei 
melodice „din vechime”. Desenul având trăsături ostinate și ritmic, 
doina, bocetul susținute de sunetele emise percusiv pe trupul 
violoncelului, pânza sonoră evocatoare a unui trecut imemorial resimțit 
ca atmosferă de vis – totul întregește spectacolul muzical fascinant. 
Jocuri I este un prim exemplu (din creațiile comentate aici) de muzică 
suficientă sieși, având totodată meritul de a stimula imaginația 
ascultătorului și a ilustratorului de filme documentare, de reportaje 
video. Secvențe mai lungi sau mai scurte au forța imagistică ce le-ar 
pune în relație cu viziunile total diferite una de cealaltă ale unor creatori 
figurativi moderni – mă gândesc la Ion Țuculescu, Liviu Suhar sau George 
Apostu. Anticip una dintre calitățile muzicii lui Sabin Păutza, dorită a fi 
comentată preferențial, după merit, în partea concluzivă a însemnărilor 
de față: plasticitatea. Chiar dacă mă voi feri, până atunci, să o repet, ea 
va rămâne ca prezență continuă implicită fiindcă este „marcă 
înregistrată” a întregii sale creații.  

Și Jocuri II respectă legea contrastului. Din start, prin melodia 
maramureșeană de dans expusă „în original”, prin cunoscutele strigături 
reamintite acum vocal, „solistic” de un istrumentist din orchestră. 
Contrastul se menține în partea a II-a (tradiționalul Andante), apoi în 
partea a III-a, o scenă de dans tradițional în care melodia este din nou 
reprodusă așa cum a ajuns la noi din trecut. Spiritul inventiv al 
compozitorului nu se dezminte, ansamblul țesând „pânza armonică” 
neafectată de sunetele „deșirate”, „atârnând” cromatic. Poate că 
alternanța secvențelor scurte ritmic-dinamice cu cele introspectiv-lirice 
sugerează schimbarea stărilor de spirit de-a lungul sărbătorii prelungite 
în urma îndemnului poruncit ori rugător („hai ș-om be”). Supoziția este 
permisă de compozitor, al cărui umor constitutiv nu se dezminte nici în 
comunicarea prin limbajul sunetelor muzicale. Supoziția își schimbă 
paradigma, ambientul stilistic și de imagine în tabloul următor: melodia 
sprințară, tot de factură tradițională, este astfel desenată încât 
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amintește dansurile elegante de la curțile princiare vest-europene de 
secol XVII. Doar o clipă. Reluarea melodiei suple în aranjament simplu 
pentru întreaga orchestră de cameră restabilește peisajul, spiritul 
transilvănean.  

Din nou contrast în Jocuri III, deoarece primul act muzical este de 
tip radical modern prin cântul rubato al violoncelului, oarecum asimilabil 
improvizației jazz-istice moderne, apropiată stilului „free”, improvizație 
lipsită de ghidajele clasice ale blue-notes-elor, ale blues-ului. Cânt 
rubato atins ușor în partitura lui Sabin Păutza de melodia tradițională. 
Abia orchestra se raportează direct la sugestia transilvăneană, armoniile 
alternând între conformismul modal sprijinitor al ideii melodice și 
fluctuațiile acordice. Cavalcada în allegro din episodul secund, stimulată 
tot de o melodie tradițională, respectă rolul solistic al violoncelului, dar 
este dinamizată ritmic de percuție. Intens liric, susținut doar de pașii 
măsurați ai violoncelelor în tutti, cântul solistului copleșește, 
emoționează, mai ales frumos înveșmântat de ansamblul corzilor. 
Alternanța andante-allegro-andante este alt element original, 
contrastant dar nu surprinzător, ce asigură muzicii diversitate, fluență 
dramatică. Rapelul la tradiție rămâne contrastant pentru că acum apare 
cadența din concertul academic vest-european care precede ultimul 
allegro din partea a IV-a. Una dintre cele mai frumoase, inspirate, 
substanțiale și spectaculoase pagini din creația lui Sabin Păutza. Îmi 
imaginez că mentorului Béla Bartók nu i-ar fi displăcut nici acest Joc III.   

Neostenit inventiv, mizând și pe „cartea” ce are ca simbol 
cuvântul „altfel”, Sabin Păutza s-a gândit pentru runda a VI-a de Jocuri la 
clarinet și violă. Este o miză importantă provocând concentrarea ideilor, 
tot numeroase, tot contrastante, la numai două instrumente. Relația 
arhaic-modern trebuind a fi respectată în continuare. De fapt, cuvântul 
„trebuind” nu își justifică prezența fiindcă tandemul tradiție-
modernitate a fost, la început în mod inconștient, apoi în mod dualist 
natural-programat, un mod de a exista al compozitorului Sabin Păutza. 
În cazul acestor Jocuri, melodiile tradiționale de alean și de dans au 
devenit un dialog între clarinet și violă, mai mult un dialog confesiv, ce 
luminează clar ideile, expresia, nuanțele.  

Jocuri V este o concentrare împinsă la ultima limită, singurul tip 
de sursă sonoră rămânând clopotul, iar durata lucrării nu depășește trei 
minute. Deși niciodată nu a păcătuit gonflându-și opus-urile cu idei 
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puține, Sabin Păutza a trasat acum linia de legătură între plaja 
ultrarestrânsă a ofertei expresive deținută de clopotele tubulare și 
timpul redus la minim. Contrastul este din nou evident pentru că 
tradiția, de orice fel, lipsește. Comandată în Statele Unite ale Americii, 
această lucrare ar fi putut lăsa loc măcar sugestiei, aluziei cât de fine la 
muzica afro-americană deoarece a fost dedicată memoriei luptătorului 
pentru drepturile civile Martin Luther King Junior. Dar jocul irizărilor 
sonore, impulsurile ritmice produse de clopote sunt, așa cum se 
întâmplă continuu în muzica lui Sabin Păutza, o referință la tema clar 
asumată, un stimulent al imaginației.  

Trio de coarde în șapte mișcări exemplifică modalitățile prin care 
tradiția poate inspira, lăsându-l liber, jocul pasionant al ideilor moderne. 
În partea a III-a melodia arhaică nu lipsește din solo-ul de violă - o 
meditație subtil atinsă (precum în lucrări bartókiene) de inflexiuni 
orientale. Etosul arhaic se clarifică mai mult în partea a IV-a prin modul 
de cânt la vioară amintind practica populară, prin „buciumările” 
sugerate de flageoletele violii. În partea a VI-a, o temă melodică tratată 
contrapunctic în două moduri de cânt: cu arcușul și în pizzicato. Una 
dintre cele mai moderne, mai interesante pagini din creația lui Sabin 
Păutza. Spectacol de idei inteligent, rafinat puse „în scenă”. Partea a VII-
a, altă performanță strălucitoare a scriiturii, în care revine motivul 
melodic originar-original (nu este o formulă ieftin speculativă), scurt, din 
partea I. Iar se cuvine admirată transformarea abilă a melodiei de 
proveniență arhaică în formă de limbaj și expresie tipic modernă, într-o 
scurtă „cadență” solistică și de grup rezonând cu întreaga serie de acte 
muzicale ce confiscă atenția impunând admirația. Spre final apare 
melograma lui Șostakovici, ușor schimbată. Toată substanța muzicală a 
Trio-ului de coarde și-ar putea găsi frumusețea, dramatismul, 
stranietatea, plinătatea sonoră, spectaculozitatea și în versiunea pentru 
orchestră de coarde. 

Având în vedere prezența vocilor foarte tinere, Suita pentru 
orchestră și cor de copii „Canti profani” trebuia să fie alt spectacol, acum 
„la vedere” al relației folclor-modernitate. Tradiție reprezentată de 
cântecele copilărești tipice Banatului (Maico, Maico). La început scriitura 
vocală este simplă deoarece se rezumă la expunerea unei melodii din 
repertoriul celor mici, dar versurile se continuă accentuat-parlando, 
dezvoltarea melodică încântătoare, de factură lirică, primind înfățișare 
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contrapunctică. Atractivitatea se datorează alternanței secvențelor 
dinamice-lirice, combinației timbrurilor instrumentale inedite 
(instrumente de suflat, pian, celestă, percuție), melodiei lirice expusă 
vocal în canon. Opoziția andante-allegro, adăugată ca precizare titlului 
părții a II-a (Dalbe flori) este evidentă în scriitura contrastantă pentru 
vocea solistei (lirică) și vocile ansamblului, ritmice, în următoarea 
secvență din acest act muzical, intens ritmizată datorită suprapunerilor 
măsurilor complexe la voci și aparatului instrumental. Elemente reluate 
la fel de spectacular în ultima parte (Dimineața ziua bună). Simplitatea 
textului din primele măsuri ale tripticului Canti profani a fost 
încântătoare dar înșelătoare, pentru că ansamblul vocal are nevoie de o 
pregătire muzicală solidă pentru a face față complexităților melodice, 
ritmice din partitura sa, suprapuse combinațiilor identic tipologice lăsate 
de autor orchestrei. Însă rezultatul muzical-sonor-expresiv-estetic se 
dovedește admirabil. 

În seria opus-urilor variabil datoare culturii arhaice poate fi 
inclusă piesa a X-a din Suita pentru orchestră A Musical Journey. Mai 
mult decât în ciclul Canti profani - orchestrația clară, simplă dar tot 
inspirată, a unui cântec bănățean de joc. Maniera amintește directețea, 
exuberanța Dansurilor românești în viziunile compozitorilor Béla Bartók 
și Theodor Rogalski, a celor Trei piese pentru coarde de Constantin 
Silvestri (acestea, mai ales cu partea I Pesante și partea a II-a, Cantabile) 
dar pe parcursul Călătoriei muzicale pentru care Sabin Păutza a ales o 
multitudine de spații etnografice (mexican, englez, german, finlandez, 
polonez, elvețian, maghiar, sârbesc, american) s-a dovedit fezabilă și 
atractivă doar „ambalarea” fiecărui exponat într-un comentariu 
orchestral simplu, relevant, repede convingător. Pledoariile complexe, 
cu argumente multiple de scriitură, și-au împlinit rostul în lucrările 
prezentate mai sus. 

Prin seria culturilor muzicale pe care le-a sondat în creația sa, 
chiar în suita A Musical Journey, compozitorul român Sabin Păutza a 
dovedit preluarea modelului instituit de mentorul Bartók, creator-
interesat de tradiții central, est-europene, orientale, asiatice. Fiind 
permanent atras încă din anii copilăriei și afirmării profesionale de 
muzica reprezentativă a Americii de Nord – bluesul, dansurile 
tradiționale urbane, jazzul -, activând intens în acest spațiu geografic-
spiritual, Păutza și-a lăsat în mod natural gândirea componistică, 
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sensibilitatea marcate de noul univers muzical unde a acostat. Sub 
forme diverse, în gradații creatoare și dimensiuni diferite. Privind 
subiectul de la simplu la complex, pot fi menționate începutul și finalul 
Călătoriei muzicale simetric dedicate Americii (cu evocarea 
spectacolelor de revistă), Jubilee Simfonietta, ambele păstrând tandru-
respectuos-evocator umbra lui George Gershwin, argumentând 
excelența meșteșugului componistic și de orchestrație, amintita calitate 
plastică izvoditoare de imagini sau potrivită în rolul de comentariu al 
produsului video, calitate imposibil de ignorat în acest context. Ca 
viziune proprie asupra tradiției muzicale americane, acum sub 
înfățișarea vocilor din corul mixt, se cuvin menționate Missa Brevis și 
Ebony Mass. Iar cosmopolita Migratory Creatures își dovedește 
originalitatea prin combinația cântului medieval, muzicalitatea limbii 
engleze și inserția măsurilor asimetrice din melodiile românești 
tradiționale de joc. În cazul acestei miniaturi, legătura cu mediul 
american se adeverește prin meltingpot-ul culturilor – esență a 
diversității spirituale. 

Ieșind din sfera de influență a spațiului multietnic bănățean, din 
paradigmele modelului Bartók, însă respectând valorile tradiției, de 
orice natură ar fi, mai ales valorile tradiției imemoriale și din secole 
individualizate pentru cultura muzicală românească, Sabin Păutza s-a 
simțit atras de cântările din casele Domnului. Nu a elaborat un număr 
considerabil de lucrări cu acest specific, dar Byzantine Alleluia rămâne 
una dintre cele mai apropiate, mai respectuoase în privința acestei punți 
între veacuri. 

Frumusețea, originalitatea, profunzimea versurilor lui Mihai 
Eminescu a  inhibat dorința firească a multor compozitori români de a-și 
apropia acest univers. Cuvântul „inhibat” nu-mi aparține. Vasile 
Spătărelu (autorul poemului de neuitat „Floare albastră”) și Sabin Păutza 
mi-au mărturisit cât de mare le-a fost teama de a nu putea cuprinde în 
sunete muzicale măcar o parte din semnificațiile și climatul strofelor, au 
regretat zăgazul ce i-a împiedicat, după una sau două  tentative reușite, 
să restabilească imponderabila legătură. Dictonul latin „non multa, sed 
multum” ogoiește, poate, melancolia compozitorului evocat aici, 
mulțumit că a reținut în partiturile sale mult din climatul poetic, și așa 
muzical, ce domnește „Lacul” și „Peste vârfuri”. Două dintre puținele 
opus-uri în rezonanță naturală cu poezia lui Eminescu.  



Revista MUZICA Nr. 7 / 2023   
 

63 

 
Raportarea strictă la canoanele academice europene vechi și noi 

 
Însușirea deplină a unor tehnici de compoziție ce au marcat 

evoluția artei compoziționale culte a fost demonstrată de Sabin Păutza 
prin partituri mult respectuoase față de modalități, de stiluri, prin 
aranjamente și orchestrații. Edificatoare sunt Due canzone în maniera lui 
Girolamo Frescobaldi, Passacaglia și fuga în do minor BWV 582 de 
Johann Sebastian Bach, Marea Fugă opus 133 de Ludwig van Beethoven, 
Suita opus 10 de George Enescu. 

Impresia de austeritate este limpede încă de la expunerea 
cunoscutei teme bachiene. Spre deosebire de varianta originală, unic-
maiestuos expresivă datorită sonorității de orgă, din primele note ale 
versiunii lui Sabin Păutza starea reculeasă a notelor scrise de Bach 
începând cu anul 1708 este progresiv atinsă de fiorul poetic sesizabil la 
contrabași, deplin luminat în continuarea temei reprodusă la viori și 
instrumente de suflat. Undă poetică subliniată de accentele subtile 
cerute de orchestrator viorilor. Admirabilă este păstrarea climatului 
introvertit al celebrului motiv generator în ipostaza sonoră diferită. 
Orchestra simfonică îndeplinește pe parcursul întregii lucrări tocmai 
rolul de a inocula treptat substanței muzicale inventată de Bach finețea 
instrumentelor investite cu pasaje individuale și opulanța sonor-
expresivă de ansamblu respectând masivitatea impusă de caracterul 
partiturii originale, de sonoritatea copleșitoare a orgii. Se poate spune 
că varianta în discuție acomodează muzica lui Bach climatului simfonic, 
orânduindu-se printre replicile cele mai pertinente, mai valoroase.  

Norocul derulării studiilor la Conservatorul bucureștean când 
începea liberalizarea ideologică, participarea la cursurile de compoziție 
modernă din Italia i-au permis compozitorului Sabin Păutza să pună în 
relație tehnici, stiluri aparent în dezacord unele cu altele, cu tradiția – de 
oriunde ar fi ea. Exemplificatoare pot fi tipul preclasic de concerto 
grosso „pus în scenă” împreună cu melodica-ritmul de dans tradițional 
românesc, ori serialiasmul integral și jazz-ul tratate separat în lucrări 
obediente determinării stricte sau libertății asigurată de improvizație. 
Opus-urile bazate pe stricta determinare și condiționare a calculului 
matematic pot ocaziona comentariul inclus într-un capitol de sine 
stătător. Mă opresc aici la  un exemplu: Jocuri II, concerto grosso pentru 
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cvartet de coarde și orchestră de cameră. La fel ca alte creații de Sabin 
Păutza, această lucrare poate fi subintitulată Jocul surprizelor: 
expunerea, dezvoltarea desenului melodic originar nu are configurație 
orizontală ci verticală, tema-subiect vădindu-și ideile noi, potențele 
armonice în glossele înfățișate paralel. Se naște astfel polifonia ce evită 
încărcătura buchetului de idei fiindcă germenele melodic are parfum 
puternic iar ritmul dansant înlesnește percepția.             

Sabin Păutza și-a păstrat curajul reformulării orchestrale a unor 
capodopere îndreptându-și atenția asupra uneia dintre cele mai 
controversate lucrări compuse de Beethoven: Marea Fugă opus 133. 
Curaj sporit de existența mai multor versiuni orchestrale anterioare 
inițiativei sale, cum sunt cele semnate de Wilhelm Furtwängler și Felix 
Weingartner. Curaj cu atât mai mare cu cât alți dirijori proeminenți le-au 
impus în viața muzicală internațională prin concerte și înregistrări, 
documente sonore acum disponibile oricui. Iau ca exemplu doar 
versiunea imprimată de Herbert von Karajan cu Orchestra Filarmonicii 
din Berlin. Spațiul nu-mi permite comentariul comparativ cel puțin cu 
versiunile rămase de la Furtwängler și Weingartner. De aceea voi 
menționa, în afara păstrării stilului și spiritului beethovenian, rolul 
solistic acordat instrumentelor de suflat, cu tot aportul lor timbral-
nuanțat. Rol integrat dialogului consistent cu instrumentele de coarde, 
integrat cadrului general de ansamblu. 

Luându-și libertatea să orchestreze partiturile pentru orgă și 
cvartet de coarde rămase de la Bach, de la Beethoven – Sabin Păutza a 
avut cutezanța convertirii substanței muzicale din Suita a II-a pentru 
pian opus 10 de George Enescu în aceeași formulă instrumentală. 
Toccata a primit un sporit aer sărbătoresc, faldurile noului veștmânt al 
Sarabandei și Pavanei amplifică substanța muzicală ca sonoritate, ca 
bogăție a nuanțelor expresive, acomodează opus-ul climatului simfonic 
post-romantic având conotații debussyste și raveliene, climat ce și-a 
prelungit razele mult timp în secolul al XX-lea. Bourrée-ul așează și mai 
temeinic această muzică în siajul de epocă și stil al unor Puccini, 
Stravinski sau Respighi, asigurându-i neîndoios farmecul propriu. Cred că 
Theodor Rogalski, Mihail Jora s-ar fi simțit și mai fericiți emuli enescieni 
dacă ar fi scris astfel de versiuni, Rogalski i-ar fi acceptat senin lui Sabin 
Păutza comuniunea colegială, dacă l-ar fi cunoscut.  
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Se cuvine subliniat cel mai recent omagiu adus de Sabin Păutza 
compozitorului George Enescu prin orchestrarea oratoriului Strigoii. Pe 
baza schițelor enesciene, Cornel Țăranu a finalizat versiunea pentru 
voce și pian inspirată de versurile cu același titlu, iar Sabin Păutza a 
realizat versiunea orchestrală. Se știe, în anul 2018 dirijorul Gabriel 
Bebeșelea a înregistrat oratoriul împreună cu Orchestra simfonică a 
Radiodifuziunii din Berlin, soliști fiind Alin Anca, Rodica Vică, Tiberius 
Simu și Bogdan Baciu. Înregistrarea s-a publicat pe disc în același an sub 
sigla „Capriccio”, iar în 2021 ediția a XXV-a a Festivalului Internațional 
„George Enescu” a fost deschisă cu această noutate legată de creația 
enesciană. 

 
  

Marea sinteză – simfonia 
 
Pariu dorit, acceptat de orice compozitor academic, elaborarea 

opus-ului simfonic este o experiență cu finalitate incertă deoarece 
principiile și tehnica de scriitură pot depăși forța expresivă, 
atractivitatea, latura hedonistă a muzicii. Pariul dintâi, singurul 
comentat aici, s-a soldat cu câștig fiindcă pericolele enunțate nu l-au 
amenințat pe Sabin Păutza. Cred că Simfonia I „In Memoriam” 
reprezintă tipul de ars combinatoria ce îi definește muzica toată. Fuga, 
passacaglia, toccata, coralul se conformează în simfonia lui Păutza, 
stilului compozițional romantic deplin ospitalier melodiei cu volute largi, 
încărcată emoțional, amplu exprimată prin sonoritatea opulentă dar nu 
fastidioasă a orchestrei simfonice. Alt element, tradițional, dacă îl pot 
numi așa, element recognoscibil încă din primele pagini ale părții I, Fuga, 
este melograma apropiată celei ce corespunde semnăturii melodice a lui 
Șostakovici. La fel cum se întâmplă în creațiile de acest tip rămase de la 
compozitorul rus, dramatismul concentrat de Sabin Păutza tot în patru 
note este investit caracterului întregii substanțe din primul act muzical. 
Melograma devine prin tehnica repetitivă mod de accelerație spre 
culminația polifonic-sonoră, suplimentar tensionată cu aportul 
primordial al timpanului și leitmotiv ce capătă, conform legii contrastului 
ritmic, înfățișări zbuciumate sau lirice.  

Din nou ca inspirație datorată modelelor ilustre Șostakovici sau 
Prokofiev, citatul din cântece cunoscute devine „scânteia” exploziei 
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dezvoltatoare din partea a II-a. În prima secțiune, Passacaglia e toccata, 
explozia cuprinde întreg edificiul orchestral, în care „jocul” contrastelor 
melodice, ritmice, sonore amplifică dramatismul substanței muzicale. Pe 
parcursul superbei demonstrații de scriitură simfonică, melograma lui 
Șostakovici apare cu desenul original, ceea ce mă îndeamnă să cred în 
obsesia compozitorului român. Nu o spun cu sens negativ, ci gândindu-
mă la calitatea sa germinativă. Contrastul se dovedește fericit în 
secțiunea următoare a celui de-al doilea act, Lamento, Pastorala e 
Corale, caracterul conflictual fiind înlocuit cu melodia inocentă, tipică 
repertoriului copilăresc. Dâră de lumină stinsă de dramatismul puternic 
revenit din matricea melodică a simfoniei – noua melogramă. 
Menționată fugitiv la începutul însemnărilor de față, una dintre calitățile 
fundamentale din muzica lui Sabin Păutza – plasticitatea – își manifestă 
prezența acaparantă și în Simfonia I.  

 
 

Concluzii 
 
Multe se pot spune la modul definitoriu despre creația lui Sabin 

Păutza. Se argumentează și mai mult talentul-știința sa de a colora 
timbral muzica prin orchestrație. A compus pentru instrumente 
considerându-le voci (influență de bază a lui Marin Constantin). A folosit 
tehnica digitală numai ca „device” eficient de scriere și editare a 
partiturilor, nu ca instrument în sine, cu virtuți sonor-expresive.   

 „Reîntoarcerea” este titlul ales de Daniela Caraman Fotea 
pentru un capitol al volumului său Sabin Păutza – maestrul1, capitol în 
care sunt povestite faptele de artă și de viață ale muzicianului după 
revenirea în țara natală. Ajuns spre finalul schiței de portet ce își caută 
ultimele tușe esențiale, cred că acest cuvânt, „reîntoarcere”, poate 
exprima caracteristica fundamentală a muzicii sale. De la melodiile 
ascultate și dansate în Transilvania, în Banatul secolelor mult 
îndepărtate sau apropiate de noi – la riglele și calculele moderniștilor 
înfocați de veac XX, de la tristețea blues-ului și incandescența ritmică a 
jazz-ului clasic - pe care le-a ascultat fiind copil în România și matur în 
America de Nord, de la bossanova portugheză și cântecele popoarelor 

                                                
1 Vezi nota 2, acum pag. 59 
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iarăși auzite acasă, apoi în patria imigranților lumii, la freamătul poetic-
filozofic al versului eminescian – ce i-a tulburat mereu sensibilitatea, de 
la austeritatea și reculegerea cântărilor românești de strană la jocurile 
inventive pentru formații camerale, până la arta combinatorie a 
tehnicilor compoziționale intrate în istoria muzicii – totul a însemnat 
pentru Sabin Păutza câte un argument de a-și păstra identitatea 
națională, stilistică. Modelele preluate nu i-au menținut compozițiile pe 
treapta pastișei, a reformulării inteligente dar obediente. Muzica sa 
comunică în primul rând românește. Pe căi subterane ori la lumina 
naturală, prin sugestie fină sau expunere liberă, totală, a filonului 
tradițional din țara de obârșie, muzica semnată de Sabin Păutza este o 
încântare, un spectacol, o revelație.  

 
 

SUMMARY 
 
Alex Vasiliu 
 

Sabin Păutza, beyond borders and time 
 

The present study is the story of Sabin Păutza's becoming a musician, 
indebted to the ancestral Romanian traditions of Transylvania, 
Maramureș and Banat, indebted to the original culture of the Americas 
but free to express his kaleidoscopic creativity that included the viable 
arguments of modernity. Conductor, vocational teacher loved by 
generations of students who had the good fortune to meet him in the 
Conservatory's lecture hall, Sabin Păutza has earned his ticket into the 
history of cultured sound art through the ingenuity, spontaneity, 
plasticity and power of communication that define his compositions. 

 
 

 
 
 
 
 
 


